

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯШИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года

воскресенье, 22 ноября 1970 года

№ 274 (14352)

Цена 2 коп.

КОММЕНТАРИИ события и

уже сообщалось, бригада бурового мастера М. М. Нурлыгаянова из Васюганской экспедиции досрочно выполнила годовой план по проходне. Одновременно, 6 ноября, передовой коллентив закончил пятилетку, пробурив в общей сложности 52.400 метров скважин. И вот новый успех: выполнено годовое обязательство, принятое в честь XXIV съезда партии. 18 ноября на счету бригады было 15.752 метра. Напомним, что в прошлом году коллектив во главе с В. П. Козловым перешагнул 16-тысячный рубеж. Бригада М. М. Нурлыгаянова за моябрь - денабрь приблизится и 17 тысячам метров проходки.

- Максимальный результат 16.125 метров, полученный в прошлом году бригадой В. П. Козлова, будет нынче значительно перекрыт, -- сказая в беседе с нашим корресондентом главный инженер Васюганской экспедиции Э. Ш. Сухов. — Нужно учесть, что в этом году не бурились скважины на форсированных режимах. Вначале бригада М. Нурлыгаянова даже потеряла время из-за аварии. Но коллектив нашел в себе силы, чтобы за счет четкой работы выйти вперед. С хорошим результатом закончили буровики 152-ю скважину, где была достигнута скорость 2.700 метров на станок в месяц. Со скоростью 2.300 метров пройдена скважина № 420. Намного сократилось время перехода

монтажников, которые научились быстрее строить буровые, передавать их в таком виде, чтобы проходчики не теряли много времени на подготовительные работы. Опыт бригады М. Нурлыгаянова послужит школой для всех наших буровиков. В следующем году план по проходке возрастет. Каждый буровой коллектив должен ориентироваться теперь уже на 17-20 тысяч метров в год. Что необходимо для того, чтобы стигнуть таких показателей?

этом немалая заслуга вышко-

Прежде всего-не допускать аварий. Бригада В. Козлова не справляется со своими обязательствами только по этой прицине На ее объектах произошли две крупные аварии (повинны в этом, разумеется, не только буровики), из-за которых потеряно 3 месяца, Безаварийная работа предполагает хорошее взаимодействие взаимопонимание

служб. четкую организацию труда на буровых. А это у нас не всегда получается. На нашей технике можно толучать более высокие ско-

рости. Анализ работы бригады М. Нурлыгаянова говорит о том, что мы немало теряем из-за отсутствия запасных частей к шпиндельным турбобурам. Не всегда имеются нужные долота. Промышленность начинает выпускать более мощные грязевые насосы. Лучшее использование турбобуров, применение этих насосов — вот, пожалуй, главный резерв высоких скоростей.

Многое дает ускорение монтажа буровых установок. В будущем году должно преобладать строительство буровых крупными блоками. Для этого нужны хорошие транспортные средства и подъемные механизмы. Далека еще от совершенства организация работ в буровых бригадах. А это зависит и от снабжения, многого другого. Наконец, от квалификации кадровых рабочих также зависит прогресс в бурении. В ближайшем будущем мы намерены провести дополнительное обучение буровиков, повысить их квалифи-

— В этом пятилетии. — сказал, комментируя успех брига-ды М. М. Нурлыгаянова, начальник производственно-технического отдела Томского геологического управления А. Д. Барышев, -- скорость бурения скважин возрастала год от года. Среднегодовая проходка на одну бригаду глубокого бурения за предыдущие четыре года увеличилась более чем в два раза. Максимальная проходка за это время возросла в 1,8 раза и достигла в прошлом году 16.125 метров (против 9.153 метров в 1965 году).

Продолжительное время рекорды по скорости принадлежали нефтеразведчикам Александровской экспедиции буровым бригадам Д. К. Щегинкина, А. А. Юсупова, Н. М. Зайдуллина. С прошлого года самыми быстрыми стали буровики Васюганской экспедиции. Бригада В. П. Козлова дала более 16 тысяч метров проходки, прибавив к рекордному результату предыдущих 1.869 метров. Нынче буровой коллектив, возглавляемый М. М. Нурлыгаяновым, несомненно, улучшит это достиже-

Но ведь рекорды приобретают тем большую ценность, чем меньше от них отстают средние результаты. К сожалению, многие буровые коллективы не выполняют своих обязательств. Проходка на бригаду в целом по управлению нынче даже снизилась по сравнению с прошлым годом, Возросли аварийность, организационные простои. Потери по этим причинам таковы, что некоторые экспедиции недосчитались многих тысяч метров проходки. В итоге — не все скважины пробурены, не все площади оценены.

Поэтому успешное выполнение бригадой М. М. Нурлыгаянова повышенного обязательства нефтеразведчики должны рассматривать пол единственным углом зрения: судьба планов предприятия находится в руках низовых коллективов. Мы, может быть, недостаточно используем все новое в технике бурения, снабжают нас не так, как хотелось бы, но по скоростям буровики далеко не уйдут, если будут уповать только на это. Коль зашла речь о резервах повышения скоростей, то они и в элементарной дисциплине, ответственности. Недостаточно использумогучий рычаг, как соревно-

Demonta

П. Хохлов и С. Амосов пред- Механизаторы се 500 рублей.

Инициаторы соревнования работали в бригаде, которой руководит В. Давыдов. Брига- рублей.

В прошлом году трактори- да в прошлом году трудисты Орловского леспромхоза лась в полторы-лве смены. подменяли ложили начать соревнование друг друга, бережно относиза увеличение межремонтных лись к трактору, следили, чтосроков службы техники. Меха- бы волок был ровным, вовренизаторы обязались стреле- мя проводили технические освать на одном тракторе 50 ты- мотры и уходы, не перегружа сяч кубометров леса — вдвое ли машину. В 1969 году больше нормы—и сэкономить П. Хохлов и С. Амосов стре-В 1969 году на горюче-смазочных мате- левали больше 30 тысяч кубозапасных частях, тро- метров леса, сэкономили горюче-смазочных материалов и запасных частей на 2.600



Позавчера мы сообщали, что коллектив рамного потока, возглавляемый В. П. Фатеевым с Кетского лесозавода, пересмотрел свои обязательства. Решено в юбилейном году выдать 40 тысяч кубометров пиломатериалов. Сейчас на счету этого дружного коллектива уже больше 37 тысяч кубометров, головой план завершен.

— Темпов не снизим и в первом квартале будущего года, — заявляет В. П. Фатеев. — Съезд партии ознаменуем лостойным подарком. НА СНИМКЕ: бригадир рамного потока Кетского ле-

созавода Вениамин Пантелеевич Фатеев. Фото В. Ефименко.

ДЛЯ МАГАЗИННОГО ИНТЕРЬЕРА

редной комплект специальнодом самообслуживания. В на- городов Союза. бор входят банкетки различтак называемые пристенные и технологической документации островные горки, прилавки и на изготовление пристенных и чертежам Московского техно- торые, несомненно, украсят

снабе Министерства торговли

В начале этой недели завод РСФСР. Новые комплекты торторгового оборудования тре- говой мебели, которые томичи ста «Торгмаш» отправил оче- начали выпускать серийно, сейго оборудования для обувных Москвы, Новосибирска. Хабамагазинов, работающих мето- ровска, Свердловска и других

Сейчас коллектив закончил ного типа, кассовые кабины, разработку конструкторскот. д. Комплект изготовлен по напольных подцветочников, кологического бюро при Глав- интерьеры наших магазинов. Л. ХВАЛИЙ

РАПОРТУЕТ КОЛХОЗ «КОММУНИСТ»

Зерно и лен, молоко и мяции, производимой в колхо-«Коммунист» Асиновского района. Славно порагоды завершающегося пятилетия. Хозяйство одним из первых в районе рапортовало о посрочном выполнении пятилетних планов.

В закрома со — основные виды сель- сверх плана поступило свы-скохозяйственной продук- ше 1.100 тонн зерна. Продано более 200 тонн семян льна, 426 тонн льносоломки. Средняя урожайность каж ботали его труженики за дого гектара зерновых за 5 лет достигла 15.8 центнера. что на 4.8 пентнера больше. чем за предыдущую пятилетку.

вотноводы колхоза. Пятилетний план значительно перевыполнен как по производству, так и по продаже животноводческой продукции. Государству дополнительно продано 164 тонны мяса и 1.060 тони молока.

В честь XXIV съезда партин коллектив колхоза «Коммунист» принял повышенные обязательства и настойчиво борется за их выполнение.

Полина Сергеевна Жаркова, скрутчица проводов «Томкабель», успешно несет трудовую вахту в честь КПСС. Ударница съезда коммунистического член КПСС П. С. Жаркова

на 130-150 процентов. Фото Ф. Хитриневича.

БЛАГОДАРНОСТЬ

В связи с 53-й годовщиной Великой Октябрьской сопиалистической революции в адрес Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Президнума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР поступили многочисленные поздравительные телеграммы и письма от трудящихся, коллективов предприятий, строек, колхозов, совхозов и учреждений, воинов Советской Армии и Флота. Поздравления получены также от коммунистических и рабочих партий, национально-демократических и левосоциалистических партий, от правительств, государственных н политических деятелей, общественных организаций отдельных граждан зарубежных стран. В телеграм-

Центральный

Комитета

20 ноября из Москвы в

Будапешт по приглашению

Венгерской социалистиче-

ской рабочей партии на Х

съезд ВСРП отбыла делега-

ция Коммунистической пар-

тии Советского Союза во

главе с Генеральным секре

тарем ЦК КПСС Л. И.

мах и письмах содержатся теплые поздравления и добрые пожелания по случаю этой знаменательной даты.

Зарубежные друзья дают высокую оценку внутренней н внешней политике КПСС н Советского государства, особо отмечают роль Советского Союза в мировом революционном процессе, зналенинских чение великих идей в борьбе за торжество сопиализма и коммунизма, за светлое будущее челов чества. Они желают КПСС и Советскому правительству, народам Советского Союза новых успехов в строительстве коммунизма, в деле укрепления единства и интернациональной сплоченности сопиалистических стран, международного ком мунистического движения, всех революционных антиимпериалистических сил

> Президиум Совета СССР

> > КПСС

литбюро ЦК КПСС, первый

секретарь Московского горкома КПСС В. В. Гришин, секретарь ЦК КПСС К. Ф.

Катушев, член ИК КПСС.

первый секретарь Ленин-

Г. В. Романов, член Цент-

ральной ревизионной ко-

миссии КПСС ,заведующий

Отделом ЦК КПСС К. В.

Русаков, член ЦК КПСС,

градского обнома

борьбе против империализма и его агрессивной политики, за мир и безопасность народов, за демократию; национальное освобождение и

социальный прогресс. Комитет Центральный КПСС. Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР выражают сердечную благодарность всем трудящимся, партийным, советским и общест венным организациям ветского Союза, братским партиям, правительствам государственным и политическим деятелям, венным организациям зару бежных стран, всем зарубежным прузьям за искрен ние поздравления и добрые пожелания советскому наро-Коммунистической партии Советского Союза и правительству СССР.

Совет Министров СССР

х съезд всрп

посол СССР в ВНР Ф. Е.

легацию провожали товари

щи Г. И. Воронов, А. П. Ки-

риленко, А. Н. Косыгин, К. Т. Мазуров, Н. В. Под-

горный, М. А. Суслов, А. Н. Шелепин, П. Н. Демичев,

Д. Ф. Устинов, И. В. Капи-

М. С. Соломенцев и другие. (TACC).

Б. Н. Пономарев,

На Киевском вокзале де-

В. МАРЧЕНКО. что скажет

ЧЕРЕМШАНСКАЯ?

В юбилейном году бригада

В. Давыдова стала работать в

одну смену. Обязательство.

которое брали два трактори-

ста, завершил один П. Хохлов.

С начала эксплуатации на трак-

тысячи кубометров леса. Сэко-

номлено в этом году 1.527

На днях механизатор полу-

чил новую машину. Старый

трактор отправлен в капиталь-

торе стрелевано больше

Нефтеразведчики Западной экспедиции возобновляют поисковые работы на Черемшанской площади, расположенной рядом с открытым в начале этого года Южно-Черемшанским месторождением нефти.

Для оценки этой площади закладывается скважина глубиной 3.100 метров. Идут подготовительные работы. В ближайшие дни бригада бурового мастера В. М. Шарапова приступит к бурению А. ДМИТРИЕВ.

Брежневым. В состав делегации вхоновая гостиница дят: кандидат в члены По-

ОТЪЕЗД

Центрального

В ноябре стрежевчане получили хороший подарок от строителей СМУ-2, где начальником В. С. Клименко. Строители сдали гостиницу. Она расположилась в живописном месте среди кедрача. Двухэтажная, в деревянном исполнении, на 33 места. Стены расписаны, пол паркетный. Все это создает удобства для командированных, приезжающих в Стрежевой. Государственная комиссия приняла гостиницу с оценкой «отлично».

ОПЕРЕЖЕНИЕ-47 **LEHTHEPOB**

Трудовой рекорд установил в на рыбном промысле Иван Иванович Корнеев, рыбак Молчановского рыбозавода. На приемный пункт он сдал уже 102 центнера рыбы при годовом задании 55 центнеров. Это самый высокий результат на лове в этом году.

За 13 дней ноября Иван лаборатории Иванович выловил 12 центнеров рыбы при месячном плане 5 центнеров.

м. двинянинова.

В. АНДРЕЕВ.

Неплохо потрудились жи-

Как-то на манометровом заводе мне довелось услышать:

Удивительно, как вырое Михаил Павлович. Речь шла об инженере Михаиле Павловиче Гридневе, которого я хорошо знал. Пятилетка для Гриднева действительно насыщена и событиями, и удачами.

На манометровый Михаил Павлович пришел в 1960 году после окончания университета. Первые годы для любого специалиста — знакомство с производством, технологией, коллективом, юнски своего места в нем. Требовались время, опыт, чтобы раскрыться как инженеру, руководителю.

Сейчас он — начальник надежности приборов. Появился опыт, умение не отрывать повседневной работы от творчест-

.На столе начальника лаборатории лежит телеграмма, только что присланная из Казани, из головного специального конструкторского бюро. Михаил Павлович не в силах спрятать ра-

- Из всех устройств, созданных на других заводах, выдержали испытания только наши. Теперь запрашивают, документацию для серийного производства. Не правда ли, приятно?!

ветуясь. Таков стиль его работы: узнать точку зрения собеседника, заодно проверить и свою. Видимо, это от своеобразного склада мышления, привычки и стройности обоснований и рассуждений

В телеграмме речь идет об устройствах, позволяюших гасить пульсацию при давлении в приборах. Это большая народнохозяйственная проблема. Выпускаемые до сих пор устройства гасят пульсанию лишь при небольшом давлении, да и то только в жилкости. А Михаил Павлович создал универсальный прибор, диапавон лействия которого от олного до тысячи килограммов

Сейчас, когда видишь устройство. напоминающее патрон, думаешь: до чего

решение. Но путь к этой простоте был не прост. Понадобились месяцы, чтобы найти единственно правильное решение, от бросив десятки других. Новинка, за которую

М. П. Гриднев получил авторское свидетельство. позволяет уничтожать силы раньше времени выводящие манометр из строя. Теперь срок его службы возрастет во много раз. Нет. не случайно пришла телеграмма из Казани и специалисты хотят установить эти пульсаторы на новые железнодо рожные манометры.

Или история второго изобретения. На столе латунная трубка. Та самая, из которой делается пружина манометра, или, как говорят. чувствительный элемент. Прежде чем стать им, трубки, заполненные пепрокатывают на вальцах. Песок в трубке так запрессовывается, что удалить его оттуда очень трудно.

- Хотите видеть, как это происходит?! Идемте в цех. Михаил Павлович ведет меня по широкому двору. Идет он быстро. Заходим на небольшой участок.

У вытяжной трубы сидят несколько женщин. Каждая из них берет пружину и освобождает ее от песка. и уходят минуты, пока металл удастся очистить. Скоро все изменится, — говорит Михаил Павло-

вич, и мы идем в другое помешение. — Николай Павлович. обращается он к пожилому

рабочему Иванову. ботавшему в этой мастерской много лет, - прине сите трубку; заполненную песком. Я оглянулся,

Я оглянулся, стараясь увидеть ну хотя бы подобие станка. На полу лежали лишь два деревянных бруса, скрепленных толстым железным прутом. И каково же было удивление, что именно это «сооружение» и есть прообраз будущего станка. Станка, возьмет на себя малоприятные сейчас ручные операцин.

Николай Павлович надел

на оправку пружину, взял в руки пневматический молоток, вставил его в отверстие, и тотчас разнеслась частая дробь по мастерской и моментально стихла.

— Вот и все, — сказал он. — Четыре секунды прошло. Песка в трубке нет. Даже мне, непосвященно-

му, стала понятна идея булушего станка. способного очистить за секунды до 20

Таких решений на счету начальника лаборатории много. Причем некоторые них принесли заводу большую экономию средств Постаточно вспомнить. пример, способ обработки трубчатых пружин, который сократил затраты на 156 тысяч рублей в год.

Пятилетка для Гриднева была напряженной, потому что он во всем старался расширить круг своих обязанностей и не делил время на рабочее и свое личное. Работал всюду. Именно это и позволило Гридневу за пять лет разработать восемь новинок, принесших ему авторские свидетельства, заводу — большую экономию.

И, конечно, такая работа неотделима от научных исследований. В прошлом году Гриднев успешно защитил кандидатскую диссертацию. Его теоретические обоснования получили высокую оценку институтов, связанных с приборостроением. Тема диссертации — «Ис-следование манометрического прибора, работающего в условиях вибрации и пульсации».

Разумеется, деятельность инженера Гриднева вряд ли была столь эффективной, если бы на заводе он не встречал понимания и помоши. Большая заслуга коллектива в том, что на прелподдерживается творчество рабочих и инженеров, их стремление к поиску. Пятилетка завода потому и успешна, что не остии люди. Потому что они нзмеряют время не промелькичвшими голами. а

тем, что сделано. и. забарин.

Третий рабочий день лунохода

минут по московскому времени начался очередной сеанс связи с лунохолом. В это время самоходный аппарат находился в зоне радновидимости центра дальней космической связи. В течение 4 часов 25 минут выполиялись научно-технические эксперименты и осуществлялось передвижение

лунохода. С помощью рентгеновского спектрометра определял ся химический состав по-

СООБЩЕНИЕ ТАСС

вание. Только соревнование

может сделать рекорды нор-

мой труда.

верхностного слоя лунных пород. Были продолжены эксперименты по исследованию механических свойств лунного грунта и проходимости лунохода. При этом использовались прибор, котором имеется штами для внедрения в грунт, и система датчиков для измерения действующих на

С помощью рентгеновского телескопа продолжались недоступные для наземных приборов измерения внегалактического рентгеновско-

го излучения С борта лунохода были приняты новые панорамные изображения лунного ландшафта. На снимках отчетли видны следы, оставлен ные самоходным аппаратом,

и элементы конструкции Телевизионные лунохода. предназначенные для обзора и оценки трассы движения, давали необходимые сведения для передвижения в условиях пересеченной местности. пельных участках поверхности достигал 14 градусов. По пути следования самоходного аппарата встретился довольно глубокий кратер, объезд которого

был успешно осуществлен операторами. В ходе сеанса был получен большой объем телеметрической информации. За это время самоходный аппарат преодолел путь длиной 82 метра. В результате выполненных луноходом маневров его удаление от посадочной ступени автоматической станции «Луна-17» составляет 125 Merpos. Советский самоходный ав-

томатический аппарат «Луноход-1> продолжает успеш любых средах. но выполнять программу исслепований и экспериментов в море Дождей.

Четыре смены вместо семи

В механических мастерских совхоза «Тунгусов-ский» полным ходом идет ремонт комбайнов. В чет-

вертом нвартале предстоит отремонтировать 15 номбай-нов. Из ворот мастерских уже вышло семь агрегатов.

Ремонт комбайнов идет по графику. Высоной выработки добиваются в мастерских электрик В. И. Мих-июк и слесарь И. Е. Зейля. Ремонт комбайнов ведут те же бригады, созданные из механизаторов отделений. Споро идут дела у бригады

механизаторов Тунгусовского отделения Л. Д. Шалина

го отделения VI. д. и Д. Е. Аксиненко. Они затрачивают на ремонт одного комбайна четыре смены вместо семи по заданию. вместо семи по задания А. ПРОЩЕНКО.



Улица Карла Маркса, 14

Новое здание областного Дома политического просвещения

Наша партия проявляет постоянную заботу об идейном воспитании коммунистов, всех трудящихся. Создана широкая стабильная система марксистско-ленинского образования, обеспечивающая последовательное изучение со-ставных частей революционной теории. Только в нашей области в этом году во всех звеньях сети политпросвещения занимается свыше пятидесяти тысяч человек. В городах и селах области работает 2.945 пропагандистов. Ежегодно слушатели получают новые учебные пособия, кабинеты политпросвещения пополняются техническими средствами пропаганды знаний.

THE PERSON NAMED IN STREET

На днях открылись двери нового здания областного До-ма политического просвещения. Здание выполнено в сов-ременных архитектурных формах, его помещения радуют глаз простотой, обилнем света и удобством расположения.

— Теперь мы имеем, — рассказывает заведующий Домом политпросвещения Н. П. Кириллов, — два зала. Большой — на 700 мест и малый — на 150. Здесь будут проходить массовые мероприятия, публичные лекции, семинары пропагандистов. Просторный читальный зал получила партийная библиотека. Есть возможность оборудовать предметные кабинеты— истории КПСС, философии,

политэкономии и конкретной экономики, методики партийной пропаганды и другие. Слушатели вечернего университета марксизма-ленинизма впервые начнут зани-маться по кабинетной системе. В новом здании будут оформлены книжные выставки, регулярно будут проходить лекции и консультации. Теоретическая и методическая помощь пропагандистам, тем, кто изучает марксистско-ленинскую теорию самостоятельно,

улучинтся. В Доме политпросвещения уже прошли совещания партийного актива Томска, преподавателей вузов, твор ческих работников города. Первые посетители по достоин ству оценили новое здание на улице Карла Маркса. Остается добавить, что государственная комиссия приняла строительный объект с оценкой «отлично». Это большое достижение коллектива ГОРЕМ-10 треста «Томектрансстрой».

печении

например,

манометровом.

P. POMAHOB.

НА СНИМКАХ: новое здание Дома политического просвещения; вид большого зала.

Фото Е. Лисниына.

промышленности

тензометриче-

к сожале-

задача

приборами давления вы-

сокого класса точности, виб-

ро-ударостойкими, с высо-кой надежностью и повы-

шенным ресурсом службы.

Для удовлетворения этих

требований коллективу заво-

да необходимо в ближайшее

время подготовиться к про-

изводству приборов, осно-

ванных на совершенно новых принципах действия,

ском, с использованием маг-

нито-стрикционного метода

микроэлектроники. Возмож-

ности для перехода к выпу-

ску этих изделий на заводе есть. Однако для этого не-

обходимо устранить и неко-

торые довольно существен-

ные недостатки. На Томском

нию, очень слабый конст-

рукторский отдел. А перед

совершенствования изготав-

ливаемых изделий и разра-

ботки новых. Кроме того, в

сборочных цехах завода не

обходимо более смело внед-

рять механизацию и автома-

тизацию сборочных процес-

коллективом стоит

широким применением

ДОСРОЧНО!

Новосибирская

область

Трудящиеся Новосибирской области досрочно завершили пятилетний план по оощему объему промышленно-го производства. Выпуск про-дукции увеличился на 54 процента, в том числе машиностроения и металлообра-ботки — в 1,9 раза. Свыше 80 процентов прироста достигнуто за счет повышения производительности труда. Выполняются задания по производству большинства важнейших изделий.

Машины с маркой предприятий этой области широ-ко известны в стране. За годы пятилетки освоен выпуск новых типов турбогенераторов, уникальных металлорежущих станков и гидравлических прессов, дуговых сталеплавильных печей, формовочных и литейных машин, электровакуумных и радиотехнических приборов, бесчелночных тнацких стан-ков, широкозахватных поч-вообрабатывающих машин и другой техники.

Значительный вклад в реализацию заданий пяти-летнего плана, в развитие науки и техники, производительных сил Сибири и освоение ее природных богатств внесли ученые Сибирского отделения Академии наук СССР. Ими разработан ряд крупных научно-технических проблем, имеющих важное народнохозяйственное значе-

Труженики сельского хозяйства области увеличили произволство и продажу государству основных продукгов растенневодства и вотноводства. По сравнению с предыдущей пятилеткой сдача государству зерна воз-росла на 78 процентов, картофеля — на 27, молока — на 38, мяса — на 32, шерсти — на 19 процентов янц — почти в 2 раза.

На предприятиях, стройках, в совхозах и колхозах широко развернулось соревнование за успешное выполнение социалистических обязательств, принятых в честь XXIV съезла КПСС

Омская область

Задание пятилетки по общему объему промышленнозавершили трудящиеся Омской области. Выпуск продукции увеличился в 1.6 раза. Почти три четверти этого прироста обеспечено за счет повышения производительности труда.

Нефтепереработка и нефтехимия — ведущие отрасли индустрии области — развиваются ускоренными темпами. За пятилетие бущое количество автомобиль ного бензина и дизельного топлива, автомобильных шин. Производство продук-

ции машиностроения увеличится в 1,8 раза.
Вместе с тем задания по выпуску отдельных видов промышленной продукции недовыполняются.

Работники сельского ховяйства добились повышения урожайности зерновых культур, что позволило увеличить по сравнению с предшествующим пятилетием среднегодовое производ-ство зерна почти на 44 про-цента. Увеличилось поголовье скота и птицы, повысилась продуктивность животноводства. Среднегодовой объем заготовок возрос по зерну на 47 процентов, овощам— на 72, скоту

тов, овощам — на 72, скоту и птице — на 34, молоку — на 33, яйцу — на 51, шерсти — на 28 процентов.
Продолжая ленинскую трудовую вахту, трудящиеся области борются за дальнейшее повышение эффективности общественного производства. В честь XXIV съезда КПСС принято обязательство — 26 декабря завершить годовой план промышленного производства.

Астраханская область

Промышленность Астраханской области лосрочно выполнила пятилетнее запание по общему объему производства. Выпуск продукции возрос почти в полтора раза. На предприятиях области освоено производство новых видов металлорежущих станков, танкеров, плавучих кранов, насосных станций, проводится большая работа по механизации н автоматизации производственных процессов, нию прогрессивной технологии и повышению качества выпускаемой продукции.

В текущей пятилетке увеличился объем капитального строительства. Введены в эксплуатацию десять мышленных предприятий, дополнительные мощности по производству стекловодревесно-волокнистых плит.

Колхозы и совхозы увели: чили производство овощей и бахчевых культур. По сравнению с предыдущим пятилетием объем закупок ово-щей увеличился на 62 про-цента, арбузов — на 20 процентов. Возросли производство и заготовки продук-

тов животноводства. Трудящиеся Астрахан-ской области направляют свои усилия на досрочное завершение заданий последнего года пятилетки и выполнение принятых в честь XXIV съезда КПСС повысоциалистических обязательств.

(TACC).

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

На Томском манометровом заводе на днях проходило васедание совета директоров предприятий и руководите-лей научно-исследовательских учреждений Министерства приборостроения, средств автоматизации и систем управления. Состоялся разговор об итогах работы в третьем квартале. Были рассмотрены другие очень важные про-изводственные и экономические вопросы. Сегодня мы предоставляем слово некоторым участникам совещания.

Наш корреспондент обра- уже четвертый квартал подтился к председателю сове-та директоров, начальнику лавка Министерства приборостроения, средств автоматизации и систем управления Ю. И. Шендлеру и по-просил ответить на несколь-

но вопросов. — Юлий Иванович, местом проведения одиннадцазаседания совета директоров министерства наш город, очевидно, выбран не случайно?

Каждое подобное заседание для нас — событие вначительное, а тем более пля предприятия, гле оно проводится. При выборе места мы руководствуемся, как правило, единственным принципом — собираться на том предприятии, опыт работы которого является показательным. В этом смысне Томский манометровый завол заслуживает самого пристального внимания. Вот стоятельный анализ различ-

контроль» довольно солид-

ное предприятие. Среди дру-

гих заволов приборострое

ния он является своего рода

флагманом. Продукцию с

его маркой знают в 36 стра-

нах мира, ее получают свы-

ше 12 тысяч предприятий

страны. Впервые в республике десять типов наших приборов удостоены государ-

ва». Нроме того, это пред-приятие высокой культуры.

Короче говоря, завол имеет

давно устоявшуюся, твер-

репутацию

вого предприятия. И все-

таки соревноваться с том-

скими приборостроителями

(а единоборство идет с нача-

ла пятилетки) не просто. И

«Знака качест-

передо-

Совета Министров СССР и ВЦСПС. Манометровый завод сейчас является предприятием высокого класса. десь несомненно есть чему поучиться, есть что посмотреть, перенять. Томичи умело воплощают Директивы ХХІІІ съезда КПСС по восьмому пятилетнему плану. Между тем этот завол в недавнее время был одним из самых отсталых, нерентабельных предприятий, его изделия были убыточными. Но оказалось достаточным буквально полутора-двух лет, чтобы из хронически отстающего предприятие превратилось в передовое, современное.

во всесоюзном соревнова-

нии и награждается перехо-

дящим Красным Знаменем

Разумеется, в короткой беседе невозможно дать об-

САЛАМ ИЗ КАЗАНИ

наш, и томский заводы дли-

тельное время удерживают

переходящие Красные Зна-мена Совета Министров СССР и ВЦСПС, что томи-

чи не уступают нам во всех

У томских приборострои-

телей высокий и достаточно

надежный уровень механи-

зации. А в приборостроении

совсем не просто все дове-

рять автоматике. Потому в

этом производстве ручной

труд еще занимает значи-

тельное место. Наши колле-

ги эту проблему решили до-

вольно успешно. Например,

такой трудоемкий процесс

как лакопокрытие, здесь производится на вполне

современном уровне.

показателях.

TOWCK 3A

пытаться сравнить экономические показатели 1967 года с нынешними, то впечатление будет достаточно сильным. Добрую зависть манометровый вызвал почти у каждого из присутствующих здесь руководителей. А ведь директора заводовряд он занимает первенство народ искушенный, удивить их чем-либо совсем не про-

Что именно понравилось на томском заводе? Огромные корпуса,

светлые, чистые цехи, а главное — четкость и устоявшийся, а не показной порядок. Все это вызывает отрадное чувство. Недаром у некоторых директоров появилось желание многое из увиденного применить у се-

Прошу понять меня правильно: все эти эмоции не дань какому-то чуду. Успех предприятия прежде результат напряженной, четко налаженной работы, реализации намеченных планов. Здесь сделано очень много по внедрению передовых технологических процессов, немало

У томичей высокая куль-

тура производства. Большое

впечатление производит ор-

ганизация социалистическо-

дели многое из того,

коллектива — победителя соревновании. Личные обя-

торин оформлена доска

На манометровом мы уви

можно с успехом применить

у нас. Например, томичн поднимают флаг в честь

зательства вывешены на

видных местах. На терри-

казателей наших двух пред-

приятий. Тут же можно оз-

накомиться с их социалисти-

Кто из нас окажется впе-

реди? Это определит ЦК профсоюза рабочих машино-

строения. Но суть, конечно,

ческими обязательствами,

го соревнования.

шении экономической работы во всех звеньях завода. Например, во многом спо-собствовало удаче внедрение системы оперативно-календарного планирования производства. С этой сложной и довольно серьезной работой коллектив справился успешно. А ведь от руководителей требовалась определенная смелость: внедряя эту систему, завод шел на риск. Сейчас здесь реорганизована структура всех цехов, внедрена единая сквозная мерная тара, изготовлены подвесные конвейеры, созданы специальные комплектовочные участки и внедрены другие действенные мероприятия.

Все поставлено таким обпотока информации концентрировались в одном местепроизводственном отделе. Результат не замедлил скачился почти в два раза, производительность труда воз-98 процентов. Однако сде- в настоящее время все более сов.

не в этом. В таком по-настоящему большом соревновании, видимо, побежденных не будет, потому что каждый коллектив в ходе этой борьбы обретает новые силы. Трудовое состязание продолжается. Наша делегация заключила договор соревнование в честь XXIV съезда КПСС и продлила договор на следующую пятилетку. При подписании этих документов присутствовали руководители цехов и служб манометрового заво-

В заключение хочется передать сердечный казанский салам нашим друзьям из

В. КАРЯГИН. предселатель завкома, в. нигматуллин, ниженер казанского завода «Теплоконтроль».

ных аспектов экономики за интересных новинок в орга- ланное — не предел. Теперь вода. Но если хотя бы по- низации рабочих мест и улуч- перед специалистами следующая проблема - внедрение автоматической системы управления

Особо следует сказать о культуре производства. Она приближается к тому уровню, который мы связываем производством будущего. Несомненно, все лучшее,

что удалось сделать томичам, будет взято на вооружение другими заводами на-шей системы. Кстати, на совете было рекомендовано создать на Томском манометровом специальную школу мастеров, кроме того, проводить обучение специа-

-Юлий Иванович, неразом, чтобы нити общего сколько слов о перспективах развития томского завода. Сейчас предприятие вы-

пускает приборы давления заться. Выпуск продукции с использованием в качестве за последние три года увели измерительного устройства трубки с электрическим се росла на 50 процентов, а чением, так называемой уровень ритмичности достиг пружины Бурдона. Однако

Признаться, вначале мне

не верилось, что в производ-

ственной жизни Томска

можно найти что-то интерес-

с экономической точки зре-

таю. что он

ния — явление

интерес для

значительное.

em.

поучительное. Ведь

Харьков — крупный

Приятное дивление Дело в том, что система охватывает буквально стороны производства. Тут не только графики, учет, но и принудительное транспорвнедрение новых технологических процессов.

промышленный центр, где сумма задач решается в можно увидеть, пожалуй, комплексе. новинки произволства. В свою очередь мы мо-Теперь, когда состоялось жем передать опыт органиподробное знакомство с мазации труда, совершенствонометровым заводом, счипредставляет любого прования средств производства, исследований социального мышленного предприятия. А развития коллектива. новая система планирования

ю. ЕРОФЕЕВ, директор харьковского опытного завода.

У кажлого в летстве были любимые сказки, а некоторые из них, самые мудрые и поэтичные, стали нашими спутниками на всю жизнь. Сказка о Синей птице запомнилась мне лучше всех, наверное, потому, что услышал я ее в трудные послевоенные годы от кумира деревенских ребятишек сто-летнего деда Абрама Ивановича Петрова.

Уже само смуглое от солнца и времени лицо деда Абрама, тонувшее в серебристой пене боролы, казалось нам сказочным, лицом прошлого века. Он любил нас, ребятишек, и часто, угостив свежим сотовым мелом нз помашней пасеки, собирал в

весь белый, как июльский одуванчик, и начинал рас-сказывать. От него мы узнали о приключениях Синбада-морехода, лучшие сказки братьев Гримм, а однажды впервые услышали о Синей птице. Дед Абрам едва ли энаменитой пьесе «Синяя птица» Метерлинка. Но сюжет народных сказок. где герои ишут и находят на земле счастье, дополненный его щедрой фантазией, поразил нас тогда необыкновен-

HO. — Живет она в глухойпреглухой тайге, куда даже солнце не приходит, - рассказывал дед Абрам. — Два раза в году вылетает она из

сможет поймать эту птицу, станет самым счастливым человеком на земле. Только дается она тем, у кого доброе сердце, самая чистая, честная душа, золотые рураз в жизни когда-нибудь обманул, обидел, зло причинил. ленился работать и учиться, не поймать ему Синей птицы во веки веков, а значит, и не быть счастли-

— А ты, дедушка, ловил Синюю птицу? Не довелось мне поймать: другое было время. А вот вам, если станете жить, как я говорю, повезет. Будет в ваших руках большое

Не знаю, где сейчас живут и трудятся многие из босоногих слушателей пепа Абрама, кто из них нашел свою Синюю птицу. Но для меня эта сказка оживает всякий раз, когда встречаешь человека, нашедшего свое призвание, дело всей жизни.

Первый зазимок пришел в

чаннский район в самом начале октября, когда на корню оставалась почти половина хлебов. На газике предсепателя колхоза «Россия» мы пробирались полевой дорогой между Лось-Горой и Го реловкой. И вдруг с неба, словно опрокинули гигантский улей с бесчисленными роями белых пчел, снег валил так плотно, что через несколько минут прикрыл желтые ленты необмолоченных валков, придавил к земле разом отяжелевшие колосья пшеницы. Мы выехали на поле, где еще некоторое время продолжалась уборка. Нак-то противоестественно было видеть облепленные снегом комбайны. вглядывающиеся в сумятицу метели лица механизато-

ров. Дольше всех ходил по я неприкаянно бродил среди полю комбайн «Сибиряк». Но и он наконец остановился, и по железной лесенке на землю спустился коренастый, очень крепкий человек, с темными улыбчивыми Mbim. глазами. Прихрамывая, по-

поистине

- Неужели отстрадовали, Николай? — спросил у него кто-то с тревогой. — Еще поработаем, зима пугает, а нам не страшно. Сказал, но сквозь бод-

рость в голосе чувствова-

пошел к собравшимся вме-

сте механизаторам. Чувство-

валось, что он всеми уважа-

лась обида хлебороба на несправедливость погоды. Николай Тимофеевич Соломенников - лучший комбайнер - так высоко отозвались о механизаторе в райкоме партии и в управлении сельского хозяйства. Я вспомнил, что уже встречал однажды этого человетрудных минут его жизни. Было это ровно шесть лет назад, когда мне случилось пролетом провести в Подгор-

ном около суток. На Томск

отбыл последний самолет, и

похорошевших от осенней позолоты берез, окружав-ших порт. Чтобы скоротать время, решил сходить в больницу, к своим знако-К операции готовили мо-

лодую женщину, доставленную на машине прямо от комбайна, с поля, где про-изошло несчастье. Она была без сознания. Обожженное солнцем и летними ветрами красивое лицо обескровлено, черты его неестественно застыли и заострились. И только изредка оживали на нем длинные черные ресницы. Перед операцией хирург внимательно посмотрел на больную, словопределяя, сколько шансов выжить: слишком много крови было потеряно за пятипесятикилометровый

Я вышел в норидор. окна на деревянном диване сипели лвое: мужчина в пропыленном рабочем комбинезоне и мальчик лет восьми. Оба очень похожие, темноволосые, с крупными, крепно посаженными головами. Мужчина сидел, неесте-

ственно напрягшись, напряженно вслушиваясь в звуки операционной, а мальчик, сам того не замечая, положил кулачки на сжатый кулак отна, словно помогал ему вынести тревогу.

Так прошло два часа. Наконец в приемную вышла усталая медсестра, улыбну-лась и повторила чьи-то, видимо, только что сказанные слова: — Будет житы

А снег все шел, превращая в белые валуны раски-данные копны соломы. Комлись по машинам. Николай Тимофеевич в последний раз оглянулся на чуть видный из-под снега комбайн, тяжело вздохнул: не привык уходить с неубранного до конца поля.

Дней через двадцать я получил из Подгорного пись-

«...Аня уже поправляется, а пона учится передвигаться на костылях. Выписали протез ступни, будет со временем ходить, как прежде. Всего два дня до конца

уборки не доработала: штурвальной у мужа на комбайне была. Такая нелепая случайность! Но главное, Аня осталась жизнерадостной, не унывает, а ведь ей нету и двадцати шести. Отец на свидание ребятишен по очереди привозит: у ней их пятеро. Удивительная женщина, душевная и добрая, ред-кого мужества. Такими, наверное, могут быть только многодетные матери...».

Поселок Лось-Гора, где много лет живут Соломенни-ковы, расположен в одном из самых красивых и живописных уголков Чаинского района. Дома лепятс привольно. Они то взбегают на крутогорье, то спускаются в лога, поближе к озерной воде. Холмы, поросшие осинником, дыбятся, точно загривки разъяренных лосей. Основатель села был, наверное, любителем природы и шуток, дав ему два названия — Шоры-Еры и Лось-Гора. Последнее прижилось. Просторный пом

менниковых стоит на горе, над озером. В темноте показался неприступным

КАЧЕСТВЕННО НОВЫЙ ЭТАП ИЗУЧЕНИИ ЛУНЫ

ющего мира всегда является для человека одним из главных стимулов, обеспечивающих прогресс общества. И вполне закономерно, что на протяжении многих веков передовые дерзновенные умы стремились по знать законы мироздания и в нонечном счете извлечь из познанного ими конкретную для повседневной Следует отметить, пользу жизни. что человек в этом плане

многое успел. Качественно новый этап в **исследовании** окружающего Землю космического пространства и планет нашей Солнечной системы, конечно, начался запуском первого искусственного спутника Земли в октябре 1957 года. Одним из недавних подтверждений сказанному явились успешный полет автомативеской станции «Луна-16». доставившей на Землю об разцы лунного грунта, высадка на Луну первого в мире самоходного аппарата «Луноход-1». Его в полной мере можно назвать пере-движной лабораторией много научного назначения. Широкая программа научно-технических ис следований, которую выполняет посланец науки на поверхности вечного спутника Земли, является еще одним свидетельством больникх возможностей изучения автоматическими средствами районов космоса, удаленных от нашей планеты на огромные расстояния:

Надо отметить еще одну важную сторону дела. Мож но рассматривать Луну как давно вапущенный гигантский спутник с очень высокой орбитой, который необходимо человечеству «дооборудовать». И люди оснащают его самыми нужными научными приборами, даю щими информацию о самой Луне и дальних районах Вселенной. Примером этому служит и «Луноход», и уста новленный на его борту рентгеновский телескоп. Благодаря большой эксповиции он может дать сведео слабых источниках рентгеновского излучения Вселенной Это нам важно для познания ее эволюции.

«Луноход-1» изучает сейчас часть территории моря Дождей. Адрес посадки его выбран совсем не случайно. Этот район находится далеко от экватора Луны. Между тем большинство фотографий, спеланных прежними «лунниками», запечатлело области, близкие к экватору. Так что мы имеем сейчас возможность собрать научные сведения о новом районе спутника Земли, сравнить их с теми данными, которые получены из других мест, и таким образом следать какие-то новые научные обобщения.

Чем можно объяснить такой не угасающий с годами интерес к нашей соседке аппаратов, а их серьезной

уже много писалось. Но, тем не менее, стоит кратко напомнить. Формирование Луны, мне думается, оказало свое влияние и на формирование нашей планеты поскольку эти два космических тела давно связаны друг с другом. - Спутница Земли является не вполне подобной моделью Земли. особенностей строения с учетом отличий,

которые имеются между ними, прежде всего по мас се, поможет лучше эволюцию нашей собственной планеты. Ее трудно про-следить на Земле, так как поверхность покрыта большими наслоениями, образовавшимися в результате наличия атмосферы и органической жизни. Изучение поверхности Луны, не закрытой поздними отложениями, ласт науке возможность составить хронологию процес сов, связанных с образованием и развитием планет земной группы, значит, и нашей родной планеты. Из-

вестно, что поверхность Луны подвергается космическим излучением, Сравнение метеоритами. особенностей двух небесных ных условиях, но близких по возрасту и, вероятно, близволит сделать важные заключения не только о разви-тии Луны и Земли, но и других планет.

Интенсивный штурм Луны космическими аппаратами уже дал науке немало ценных сведений. Теперь окончательно похоронена гипотеза о глубоком пылевом слое. Известен химический состав поверхностного слоя Луны. Наконец, имеет важное значение для нас знание того, что Луна не обладает сиолько-нибудь заметным магнитным полем. Кстати говоря, весьма важно для понимания происхождения Луны выяснить, обладала ли она когда-нибудь магнитным полем. Этот факт в свою очередь может пролить свет на многое и, в частности, на развитие Солнечной системы в целом. Сейчас ведь нет окончатель-

ного ответа на этот вопрос. Те сведения, довольно об-ширные и разнообразные, которыми сейчас располагает мировая наука о происхождении Луны и Земли. требуют своего всесторонне осмысления, выволов. Для этого, например, хочется знать больше о метеорных потоках представить составляющую межпланетного пространства. Бесспорно, что в разработке теоретических основ происхождения нашей Солнечной системы ученым помогут аппараты типа «Луна-16» и «Луна-17». Прав-

да, полеты к другим планетам потребуют не механического повторения названных

плотной атмосферы вонруг Венеры и разреженной возле Марса вызовет появлени автоматических межпланетных станций, приспособленных к конкретным условиям посалки и работы на тех или иных небесных телах.

Человек уже ступил на поверхность Луны. Со временем большое число люлей представителей самых различных областей науки - смогут посещать ее и более удаленные небесные тела. Не берусь называть сроки, но люди будут летать на Луну и просто как туристы Но, прежде чем это случится, Луну тщательно исследуют автоматы, подобные «Луноходу-1».

Нас, ученых, иногда спрашивают, как скоро Лу-на может быть включена в экономический цикл жизни землян? Нескоро. Сейчас это преждевременно. нас вечный спутник пока лишь научный объект. Возможно, придет такое время когда землянам придется, может быть, и прибегнуть к использованию лунных недр. Такая идея существует. Е заключение этой проблемы напомню лишь, что крупные открытия, теоретиче ские решения новых проблем приволят к извлече нию конкретных практических результатов через до вольно длительное время. Это относится и к освоению

Луны и планет. Когда речь шла о науч-ных функциях «Лунохода» и его назначенин, я не назвал еще одного прибора - отражателя-лазера, сконструиованного французскими чеными. Он установлен на рованного борту «Лунохода-1» в соответствии с программой советско французского соглашения о совместном иссле довании космического пространства. Наличие такого прибора позволит определять расстояние между двумя точками в пространстве и, в частности, между Луной и Землей с точностью по не скольких метров. Факт наличия на «Луноходе» французского прибора примеча телен тем, что он наглядно показывает пример целесообразности международного сотрудничества в освоении космического пространства в интересах прогресса.

«Лунохол·1» продолжает свою работу. Немало времени пойдет на обработку и осмысливание получаемых с него научных данных. Но уже сейчас бесспорно одно практика изучения внезем ных тел при помощи автоматических устройств на данном этапе весьма нелесооб разна как с научной, так и с экономической точек зре-

Академик Г. И. ПЕТРОВ. директор Института космических исследований AH CCCP.

В том, что постоянно увеличивается производительность и облегчается труд работников цеха резиновой обуви на Томском заводе резиновой обуви, большая заслуга Я. Г. Селезнева. Постоянно в поиске резервов рационализации, он совместно с товарищами по бригаде ежемесячно разрабатывает и внедряет новые предложения. Только от внедрения машинки, совмещающей две операции, на сборке сапожек, созданной М. И. Богатыревым, Г. В. Петраковым и Я. Г. Селезневым, — цех получил экономню в 2.982 рубля.

НА СНИМКЕ Е. Лисицы на: бригадир слесарей цеха резиновой обуви Я. Г. Се-

ПРЕПАРАТЫ ПРОФЕССОРА Н. П. ПЯТНИЦКОГО

ОТКРЫТИЕ СОВЕТСКОГО БИОХИМИКА

Большой цикл важных ис ные средства компенсируют кий уже в течение 45 лет следований в области пище-

варения выполнен профессором Николаем Петровичем Пятницким в Кубанском медицинском институ-Ученый те в Краснодаре. разработал новые препараты для профилактики и лечения острых желудочных заболеваний. Эти эффектив-

ДРУЖБЫ

СОФИЯ. 20 ноября.

(ТАСС). Здесь подписан до-

говор о дружбе, сотрудниче-

стве и взаимной помощи ме-

жду НРБ и СРР сроком на

В договоре говорится об

укреплении традиционной

дружбы и всестороннего со-

трудничества между обеими

странами. В документе нон-

статируется, что одной из

главных предпосылон обес-

печения европейской без-

опасности является неруши-

мость государственных гра-

инц в Европе, сложившихся

после второй мировой вой-

ны, и полчеркивается, что

обе стороны выражают твер-

дую решимость в соответст-

вин с положениями Варшав-

ского Договора о дружбе,

сотрудничестве и взаимной

помощн от 14 мая 1955 го-

да обеспечить нерушимость

границ государств-участни-

ков договора и принимать

целью недопущения агрес-

сии со стороны империализ-

ма. милитаризма и реван-

ПЕЛИ. 20 ноября. (TACC).

индийском парламенте вновь потерпели провал. Подав-ляющим большинством голо-

сов - 208 против 98 - де

путаты народной палаты от-

илонили резолюцию недоверия правительству Индиры

Ганди в связи с введением

президентского правления в

срупнейшем штате страны в

Уттар Прадеше. Правитель-

ство предприняло этот шаг,

Маневры правых партий

все необходимые меры

20 лет.

секреторную недостаточность при пищеварении.

Комитет по делам изобретений и открытий при Совете Министров СССР смотрел работы Н. П. Пятницкого и зарегистрировал их в качестве крупного научного открытия. Профессор Н. П. Пятницвозглавляет кафедру биолоинститута гической химин Им многое изучено в обла-

сти природы ферментов. Разработанные ученым новые препараты были всестороние провере ны на животных, дали прекрасный эффект и при клиническом применении.

ни одно из используемых ныне декарственных средств не пает такого высокого лечебного эффекта, как новые препараты краснодарского

ученого По мнению специалистов. эти препараты будут перспективны и в борьбе с желудочными заболеваниями

всегда «наготове».

Фото Л. Пахомовой.

вотных, в частности, с лислят, поросят, ягнят.

крытие профессора Н. П. Пятницкого имеет очень важное научное и практическое значение в медицине и ветеринарии.

«Свободу всем политическим заключенным!», «Правду

не заточить в тюрьму», «Закон служит властям, а не на

роду!» - под такими лозунгами проходят массовые де

монстрации и митинги в защиту лемократических свобод

НА СНИМКАХ: справа — демонстрация на одной из

во многих городах Соединенных Штатов.

центральных улиц Нью-Йорка;

А. ПРЕСНЯКОВ (Ropp. TACC).

слева — полицейские

Фотохронина ТАСС.



ДОГОВОР





честь юбилея

БЕРЛИН. (TACC). Приближающемуся 150-летию со дня рождения одного из основателей научного коммунизма Фридриха Энгельса было посвящено торжественное заселание, состоявшееся немецкой Академин наук (ГДР). В нем приняли участие видные ученые Германской Демократической Республики, которые отметили величайшее значение научных и философских произведений Ф. Энгельса для революционной борьбы и освобождения рабочего класса, а также для развития науки в социалистическом общест

коалиция правых партий во

главе с лидером «Бхаратия кранти дал» Ч. Сингхом ока-

валась неспособной решить

насущные социально-эконо-

Введение президентского правления в Уттар Прадеше

было с одобрением воспри-

нято прогрессивной обще-

ственностью страны. В то

же время усилились напад-

ки правых сил на проводи-

мую правительством Инди-

мические проблемы штата.

Ф. ЭНГЕЛЬСА

УЛАН-БАТОР. Общест венность Народной Монголии широко отмечает юби-Фридриха Энгельса. Здесь состоялась научная конференция, посвященная этой знаменательной дате. Монгольские ученые лософы и экономисты, исто рики и биологи свои доклады сообщения посвятили бо гатейшему теоретическому наследию Фридриха Энгель са, вопросу о его роли в борьбе за революционно преобразование ского общества (TACC).

ОСУЖДЕНИЕ ВОЗДУШНОГО ПИРАТСТВА

Нью-порк, 20 ноября (ТАСС). Шестой номитет Ге неральной Ассамблеи ООН (по правовым вопросам) принял 99 голосами при 10 воздержавшихся резолюцию 34 стран, осундающую все акты угона самолетов и другие действия, направленные на вмешатель-ство в нормальную деятель-ность гражданской авиации. В ней отмечается, что Гене-ральная Ассамблея ООН вырамает глубокую озабоченность в связи с угоном самолетов, и указывается, что такие дей-ствия угрожают жизни и без-опасности пассажиров и экипажей самолетов.

ДОГОВОР

ВАРШАВА, 20 ноября. (ТАСС). Польское агентство печати распространило договора между ПНР и ФРГ об основах нормализации их взаимных отношений, парафированного 18 ноября в

В преамбуле этого договора отмечается стремление сторон «создать прочные основы для мирного сосуществования и развития нормальных и хороших отношений между ними, содействовать упрочению мира опасности в Европе». В преамбуле подчеркивается также, что нерушимость границ и уважение территориальной целостности и суверенипе в их иынешних границах является основным условием мира.

Польская Народная Республика и Федеративная Республика Германии, говорится в договоре, согласованно констатируют, что существующая пограничная линия, установленная решениями Потсдамской конференции 1945 года, является вападной государственной границей Польской Народной Республики. Договариваюшиеся стороны «подтвержда ют нерушимость-сейчас и в будущем -- их существующих границ и обязуются взаимно неукоснительно соблюдать их территориальную целостность. Они заявляют, что не имеют накихлибо территориальных притязаний друг к другу и не будут выдвигать такие притязания в будущем». ПНР и ФРГ, говорится далее, будут решать все свои споры исключительно мирными средствами, а в вопросах, затрагивающих европейскую и международную безопасгость, как и в своих взаим ных отношениях, воздерживаться от угрозы силой или применения силы.

В договоре указывается, что обе стороны «будут предпринимать дальнейшие шаги, направленные на полную нормализацию и всестороннее развитие своих взаимных отношений, прочной основой которых является нынешний договор».

Договор подлежит ратификации и вступит в силу после обмена ратификацион ными грамотами, будет произведен в Бонне.

тоскольку находившаяся у ры Ганли политику демократических преобразований. власти в Уттар Прадеше

приговор суда в никозии

ПРОВАЛ МАНЕВРА ПРАВЫХ

никозия, 20 ноября. ТАСС). Уголовный суд Ниэни приговорил четырех частников покушения президента Кипра Макариокоторое было совершено марте этого года, к 14 готам тюремного заключения

Кипрские газеты отмеча-

ют, что при рассмотрении этого дела суд принял внимание, что террористы А. Харитонос, Г. Талайодорос. А. Соломондос. А. Генакритис были лишь слепым оруднем в руках организаторов заговора, и поэтому не вынес более сурового при-

ОТКРОВЕННЫЙ ШАНТАЖ

ВАШИНІТОН, 20 нояб-Соединенные Штаты шантажируют новое гравительство Чили. заявил председатель подкомиссии палаты представителей по вопросам ассигнований на помощь иностранным государствам О. Пас-

мен. ∢Чили не получит цента американской помощи пока ситуация в этой стране не прояснится». Пасмен от-метил, что США «сняли с себя обязательства» по предоставлению средств, выделенных ранее в рамках программы помощи Чили.

TEPPOP

ханои, 20 (ТАСС). Комиссия по осуждению военных преступлений империалистов США и их лакеев в Южном Вьетнаме выступила с заявлением, в котором выражает протест против усиления полицейского террора в городах Южного Вьетнама.

В заявлении, опубликованном в Ханое, приводится ряд данных, свидетельствующих том, что за два прошедших месяца марионеточная клика Тхиеу - Ки - Кхиема стала в еще более широких масштабах проводить террор Дананге, Хюэ и других городах Южного Вьетнама. Только в Сайгоне за ука-

ЮЖНОМ

занное время, по неполным данным, арестовано более 140.000 человек. Тысячи людей в других городах брошены в тюрьмы и подвергаются жестоким пыткам. Имеются также факты расстрелов среди мирных жите-

Комиссия отмечает, что усиление полицейского террора в городах южно го Вьетнама имеет целью подавить растущую борь-бу населения за мир и демократию, за вывод риканских войск из Южного Вьетнама и свержение продажной клики Тхиеу-Ки-Кхиема.

В заявлении указывается также, что полицейский про-

BETHAME

извол в городах Южного Вьетнама призван содейст вовать выполнению американского плана «вьетнамизации» войны и снасению продажного марионеточного режима Сайгона.

Заявление призывает прогрессивную общественность мира выступить с решительным осуждением полицейского террора в южновьетнамских городах и нотребовать от США прекратить агрессивную войну, полностью и без условий вывести американские войска из Южного Вьетнама с тем, чтобы народ Южного Вьетнама самостоятельно решал свои внутренние дела.

замком. Для хозяев я гость, столь же неожиданный, как и выпавший днем снег. Николай Тимофеевич рано вернулся сегодня с поля; а вчера закончили убирать в третьем часу ночи. Вечеровать собрались у одного огня - яркой электрической лампочки на кухне, чтобы не перебивать ребячий сон. Теща, семидесяти-летияя Анна Алексеевна, мать тринадцати детей, лечена привычным для нее занятием: прядет на старин-ной прядке персть, а в гостиной включен менный приемник, и тихо, в лад веретену, звучит классическая музыка. Несмотря на протесты, хозяева усаживают меня за стол, подвинув большой ставен с толстенными ломтями пахучего домашнего хлеба и семейную, человек на десять, сковороду со шкваркочущей, стреляющей горячим салом

Почти четверть века прошло с тех пор, как 17-лет-ним парнишкой пришел после нурсов Николай Соло-

чинается долгая беседа

янчницей. После ужина на-

Новоключинменников в Новоключин-скую МТС. Мал еще был, вот и направили стажером к опытному трактористу. Учитель попал суровый, знающий и честный. Больше всего не любил халтурщинов и лентяев. «Приглялись. - говорил он парниш-- как работает недавно приехавший тракторист. Это рвач. Ему лишь бы деньги шли, а о работе сердце не болит. Заметь, как он плуг подцепляет, на повороте лемехи поперек разворачивает. Сверху вроде мягко, а копни глубже, не пашия - качитывал бракодела. Принципам своего первого учителя Николай Тимофеевич верен

С детства была у Николая мечта: хотел стать, как говорят сейчас, механизатошироного профиля, уметь все. А больше хотел убирать на номбайне спелые хлеба. Но жизнь готовила ему нелегное испытание. На втором году, когда работал на комбайне штурвальным, случилась бела. Для многих такое испытание сопровождается пущевной

катастрофой, и легче бумажного ломика рушатся тогда планы, мечты и стремления, меняются взгляды на жизнь и людей. Юноша искалечил ногу, не работал всю зиму. Весной попросил трантор. Не дали. Пошел на разные работы. Выл учетчиком, возил зерно, сеял, полол. Когда подошло время жатвы, попросил комбайн. Отказали: «Сам разобъещься и пругие машины побьешь». смолчал, хотя знал, что может работать не хуже других парней. Всю зиму провел в ремонтной мастерской, досконально разобрался во всех тонкостях тракторного двигателя, изучил комбайн. А осенью снова убирали хлеб другие.
Так продолжалось

встретил Аню. Было ей всего 17 лет. Стройная, как молодая осинка, она уже тогда удивляла всех своей решительностью и кипучей энергией. В семье Аня была двенадцатой. Может, поэтому не было, жется, такой домашней работы, которой она не знала. Аня умела все: по-мужски

пять лет, пока Николай не

пройтись с косой по росистому лугу, испечь на поду русской печи рыбник с хруподсыревшей внутри корочкой, сшить платье, шапку, пальто и ребенку, и вэрос-лому, быть умелой огородницей, терпеливой нянькой. Неплохо девушка разбиралась и в машинах, мечтала водить комбайн. По настоянию жены Николай добился своего, сел за штурвал комбайна. А через два года, когда чуть подросли перве-нец Витя и дочь Зина, Аня пошла к мужу штурвальной. Вместе они проработали пять сезонов, до того страшного и нелепого часа, когда в семью Соломенниковых пришла беда.

Это были и трудные, счастливые годы. Один за другим родились Афанасий, Никита, Алексей. Но всеравно каждую осень, когда бронзовое зерно начинало гнуть колосья к земле. Николай со своей умелой подручной выезжал на колхозные нивы, где витал неповторимый и терпкий запах созревшего зерна. Они подъезжали к живой

лосы, просила:

стене ржи, качающей на соломинках солнечные блики. и каждый раз Аня, перехватывая цветной косынкой во-Постоим минутку, Ко-

ля. Какая красота, как тихо. Чувствуешь, как пахнет хле-

С каждым годом семейный агрегат намолачивал все больше. Сначала три тынамолачивал сячи центнеров, потом три с половиной, четыре тысячи. Прекрасный результат для северных мест. Чету механизаторов Соломенниковых ежеголно награждали поларками, вручали премии, грамоты. На торжественных заседаннях в родном колхозе и в районном центре их фамилии всегда называли в числе первых.

Каждую осень, в день, когда они обмолачивали последний бункер, устраивалжая». На столе появлялись полосатые свежие арбузы, спелые, точно их только что привезли с жаркого юга, дыни. Молодая хозяйка сумела вывести на своем огоропе из привозных семян скороспелые, приспособившиеся и местным условиям сорта. В центре стола ставили пышный каравай из муки свежего помола, богато приправленную зеленью и пряностями дичь.

Теперь Николай Тимофеевич работает на комбайне один. Уже шесть лет. Пересел с СК-З на СК-4, а нынче, как лучшему, дали осваивать новый «Сибиряк». — Не доработали конст-

рукторы, думаю письмо на вод отправить, - сетует Николай Тимофеевич перечисляя несовершенства комбайна. - Против колосового шнека элеватора окно неудобно расположено, никак грохот через него не очистишь; отбойный битер крепится хорошо, гайками, звездочка же только обычной шпонкой. Два барабана имеется, а зерно не всегда вымолачивается, уходит в солому, молотилку вельзя остановить во время разгрузки бункера. Особенно изнашивается комбайн от холостой работы во время выгрузки. Ведь, считай. 200 -250 часов ненужной работы за один только сезон.

Куда смотрели конструкторы? Мелкие недостатки сами устраняем, но всего рской не сделаешь

Несмотря на ранний снег, нынешний год для Николая **Гимофеевича** Вместе с семенами трав намолочено без малого 5,5 тылучших результатов по верной зоне районов. Сразу после завершения страды Соломенников поставил комбайн на ремонт и сейчас переоборудует агрегат, гото-

вит его к новой жатве. Счастливы и мать, и отец, когда дети тянутся к их любимому делу. Все чаще летом Николаю Тимофеевичу помогают старшие сыновья. Семиклассник Витя работал нынче на сеноксе. Отец водил трактор Т-25, а он равлял косилкой. Заработал 70 рублей и в августе, как хороший ученик, съездил по пионерской путевке в дорогие места - Шушенское

Все начинается с хлеба, и в этом есть своя неумолимая логина. Это величественная закономерность, связь наша кровная с землей. У всех трех поколений

Соломенниковых эта связь крепка, они хорошо знают цену хлебу, главной энергии человечества.

— Чего в вашей жизни было больше? — спросил я на прощание гостеприимных хозяев. И услышал ответ Анны Олимпиевны:

- Всякое бывало, но хорошего всегда больше. Ведь так, наверное, устроены люди, что самое хорошее помнят долго. Встретила я Ни-колая— на всю жизнь счастье, дети пошли - радость, учим их сейчас — снова радость, люди нас признают, ценят труд, помогли любимым делом заняться — радость. В наше время, мне нажется, надо любить труд и обязательно

будешь счастливым. И снова мне, как и при множестве подобных встреч, припомнилась Синяя птица деда Абрама. Наша советская быль оказалась ярче и огаче фантазии сказочника. ступные дебри Синяя птица, переселилась поближе к людям — и поймать ее теперь может наждый.

В. ФЕДОРОВ.

КАКАЯ ТЫ, ЗИМА СПОРТИВНАЯ?

В ближайшие выходные дни тысячи томичей потянутся за город покатать. ся на лыжах. Это становится доброй традицией горожан. Посмотришь, целые «семейные поезда» курсируют на Потаповых лужках. Других, несомненно, привлекут огни, веселая музыка, звон коньков...

CANANDA SANDA SANDA

Вопросам организации зимнего отдыха трудящих-ся, особенно укреплению материально-спортивной базы, было посвящено областное собрание партийно-хозяйственного актива.

Что сделано для улучшения массового отдыха томичей?

Пожалуй, в самом луч шем положении у нас многочисленная армия детворы. В ближайшие дни все 37 хоккейных коробок Томска будут отданы «золотой шайбы». Часть коробок уже залита. Лучшне из них: ТИРиЭТа, манометрового завода, ГРЭС-II, лесоперевалочного комбината, ДСО «Труд» и другие.

Приступили к заливке катков на стадионах «Локомотив» и «Спартак», в ближайшие дни будет заливаться стадион ЛПК. Идет подготовка снежной «подушки» заливку на стадионе «Труд».

Готовы принять первых любителей лыжного спорта прокатные базы «Динамо» и областного управления бытового обслуживания. В их хранилищах более 1.300 пар лыж. Около трех тысяч пар лыж приобрели заводы города, значительно пополнили свон запасы институты.

В связи с этим необходимо значительно увеличить количество автобусов на линии в сторону Басандайки, особенно в выходные

Будут работать школы фигурного катания на стадионах ДСО «Труд», манометрового завола и политехнического института.

Готовится и эксплуатации освещенная пятикилометровая лыжная трасса в районе большого трамплина. Этот подарок любителям лыжного спорта преподнес коллектив «Томскэнерго».

И все же перечисленные спортивные базы и площадки не могут удовлетворить желания горожан.

Первые морозы и снегопады поставили в неудобное положение прежде всего тех, кто вместо дела занимался разговорами на физкультурные темы.

Посмотрите, есть ли у проходной завода или в вестибюле учрежления и вуза объявление, где в ближайший выходной день можно взять на прокат лыжи или коньки? Таких объявлений

Ни один из институтов (кроме ТИРиЭТа) не имеет хоккейной коробки, ни одно предприятий Кировского района города не имеет своего катка. Одна надежда лишь на манометровый завод, который в состоянии справиться с этой несложной залачей.

Большой жилмассив по Иркутскому тракту по-прежнему не имеет катка.

Руководство областного управления строительства обещало залить каток в своем жилгородке, но забыло об этом. Ежегодно критикуют руководителей заводов электромеханического, электролампового, матмашин, «Томкабеля» и других за то, что они не заботятся

о строительстве катков и

хоккейных коробок. Но и в

этом году выводов из критики они не сделали.

Удивляет и равнодушие профсоюзных организаций, которые в неменьшей, если не в большей, степени отвечают за состояние массовой физкультурной работы по месту работы или учебы.

Плохо оснащены стадионы города, кроме центрального стадиона ДСО «Труд», машинами и специальными механизмами для расчистки льда от снега и качественной заливки.

У нас еще пользуются для заливки тяжелым шлангом, хотя давно имеются простые и дешевые установки. Все стадионы находятся

в ведении профсоюзных организаций. Однако областной совет профсоюзов этими вопросами не занимается и до таких «мелочей» не доходит. Он живет сейчас лишь одной заботой — торжественно провести областные финальные соревнова-ния зимней Спартакиады профсоюзов. А это ведь далеко не главное. Основное - массовые соревнования и спартакиалы в каждом кол-

лективе физкультуры. Следует сказать, что ластной комитет по физкультуре и спорту не всегда был достаточно последовательным и настойчивым, добиваясь от руководителей предприятий и вузов выполнения плана строительства зимних спортивных сооружений. Не сумели мы пока добиться и того, чтобы больше инициативы по привлечению к занятиям зимними видами спорта широких масс томичей проявляли

спортивные общества. В городе бытует еще и такая практика. Когда одно предприятие заливает каток, то соседнее спокойно ждет,

когда все будет готово. Стадион «Локомотив» оборудует к зиме небольшая организация — дистанция пути № 13, хотя рядом большой жилмассив подшипникового завода. Взять бы заводу, да и оказать соседу помощь ме-

ханизмами и рабочей силой, В конце проспекта Фрунзе расположены крупные предприятия — ОПСМ, управление механизации и другие. В двухстах метрах от нихжилмассив и средняя школа с пустующим всю зиму ста-дионом. При желании руко-водителей этих организаций можно было бы залить хороший каток на школьном стадионе, но этого не случи-

Следует заметить, хоккейные коробки и ледяные поля-это еще не решение проблемы развития коньнобежного спорта в широком смысле этого слова. В

Томске нужно обязательно иметь специализированный стадион для подготовки конькобежнев высокого класса, способных быть в сборной команде СССР и могущих успешно выступать на международных соревнованиях. Должны быть созданы все условия для полговысококвалифицированных спортсменов по зимча номер один.

Вызывает серьезную оза-боченность состояние лыжного трамплина.

Дело в том, что малый трамплин разрушился, а первенство СССР проводится только на двух трампли-нах — 40- и 70-метровом. Здесь вся надежда на облремстройтрест, который взялся оказать помощь в строительстве нового трам-илина. Но работы пока ведутся медленно.

Это только часть проблем, по поводу которых томичи проявляют самую серьезную озабоченность.

А. РАПП, председатель областного комитета по физкультуре



ПРОВЕРИЛИ

Долго мозолил глаза работникам мебельного магазина шофер Томского учебно-производственного предприятия Всесоюзного общества глухонемых В. Е. Чепурненко. Повадился он «левую» деньгу забивать на государственном грузовике. Заинтересованная сторона-кассир трансагентства М. Базылева решила проверить полномочия своего «дикого» помощника, оставившего ее шоферов без работы. Она изъяла у Чепурненко путевой лист, который при ближайшем рассмотрении и проверке оказался липовым. Фальшивыми оказались и другие отчетные документы водителя, что документально засвидетельствовано старшим бухгалтером учебно-производственного предприятия тов. Кожиной.

Одно неясно: какие меры пресечения подобной практики установили руководители, отпускавшие на отхожий промысел своего шофера?

истины, потому что по нто-

гам каждого года недостача

так или иначе списывалась.

имеющие такого уж большо-

Это, однако, мелочи, не

А ему почему-то в комби-

нате «Томлес» не поверили.

Взыскание наложили и вместе с И. М. Червоненко тре-

ти заработной платы лиши-

В. Ф. Лункина и вовсе с ра-

боты сняли. Кое-кто из руко-

волителей сплавных участ-

ков пострадал. Да еще дело

следствия передали.

Прокуратура,

в прокуратуру на предмет

разберется, что к чему, кто

прав, кто виноват. Только

непонятно, почему легким

испугом отделались некото-

рые руководители треста

«Обьлесосплав» которые не

требовали навеления поряд-

ка в учете смотрели на все

сквозь пальцы и, стало быть,

хотя и косвенно, тоже , при-

с лишним миллионов руб-

лей? Ведь каждый кубо-

д. кошкин.

частны к потере

тило больше 210 тысяч.

А главного инженера

конечно

КОНЕЦ ОДНОЙ «ОДИССЕИ»

Ах, какая это хлопотная обуза — дети. Чтобы не утруждать себя заботами об их воспитании, Иван Иванович Тонков решил удариться в бега. Перво-наперво он ушел из дома, не оставив своего нового адреса. С мая прошлого года, чтобы не помогать своим детям деньгами, он стал вести кочевой образ

В прокуратуру Чаинского района поступила жалоба: Тонков задолжал своим детям алименты более чем за год. Вызвали его ответ держать. Иван Иванович дал клятвенное обещание трудиться в поте лица своего и помогать жене воспитывать детей. Устроили его в Чаинский комбинат коммунальных предприятий. Но не сдержал своего слова отец-беглец. Через два месяца снова пошел Тонков шататься по белу свету. Однако «одиссею» Тонкова прервал народный суд: за укрывательство от уплаты алиментов он наказан лишением св в. литвинова.

Насыщенная программа

 На отраслевой симпознум рилетел, - подмигнул новый сосед по номеру в гостинице, жилистый дядя с большими грозрачными ушами и волевым одбородком. - А пока отоплюсь с дорожки...

На второй день с утра он исиез, а вернулся вечером с пухпыми пакетами и коробками. - Как симпозиум? - поинересовался я.

— Руки не дошли, — хмуро признался ушастый. — Полдня начальнику ОТК болотные сатоги искал. Главному инженеру карбюратор для «Запорожца». А директору ондатровую шапку так и не нашел...

На исходе третьего дня он приплелся, так сказать, на попусогнутых, волоча за собой здутый чемодан.

-Ну, как шапка для руководства? — спросил я от нечео делать.

- Надо и о семье подумать, укоризненно проворчал сосед. — Полдня консервирующие крышки для жены искал. А за байковым халатом для дедушки в «Руслане» стоял

В четверг он приполз почти на четвереньках.

— Симпозиум? Заказы напальства? Семьи? — участливо отстаивал свои интересы Геполюбопытствовал я — А культурная зарядка для

себя? — промычал он, засыпая. Третьяковка... Хоть галонопанорама... Выставка домашей обуви в Сокольниках... Ночью он вскрикивал, что без шапки шеф даст ему по шапке, а из-за крышек от жены будет крышка. На дру-

гое утро я спросил: — Что там нынче по программе? Какая зарядка? — На симпозиум пойду. Расчет по командировке. Заклюительный банкет...

Кстати, мне тоже завтра уезжать. А я до сих пор не нашел слипсов с барельефом Жана Марэ для председательницы кассы взаимопомощи, не побывал на выставке африканских мод, не купил медальон на непочке для старшей лочки и не раздобыл подтяжки с зашелками для шефа, полписавшего мне командировку на коллоквиум в родственный НИИ Кстати, надо еще разыскать

этот самый НИИ. Юрий ТАРАН.

была опубликована коррес-

понденция «Книга жалоб на

вынос». В ней рассказыва-

лось о плохой работе магази-

на № 8 орса Томского ЛПК, которую продавцы

пытались приукрасить хоро-

шими записями в «Книге

жалоб и предложений», для

чего отлавали ее знакомым.

Книга попала в архив «Фи-

Долго ждали мы, что за

книгой придут из орса Том-

ского ЛПК, а заодно и рас-

скажут, какие меры при-

нимаются по записи, которая

сделана «Филином» на 50-й

странице. И вот, когда тер-

пение начало иссякать, при-

шел ответ от начальника

орса И. Бандаевского. В нем

говорится о том, что факты,

о которых сообщалось в кор-

респонденции. подтверли-

лись. За нарушение правил

советской торговли заведу-

ющий магазином № 8 М.Г. Ярков с работы уволен. Орс Томского ЛПК принял ме-

CHOPT CHOPT CHOPT

МАЛЬОРКА: ТУР ВОСЬМОЙ

В восьмом туре межзонального шахматного турнира половина встреч завершилась

ловина встреч завершилась мирным исходом: Геллер — Рубинетти, Глигорич — Смыслов, Решевский — Горт, Матулович — Филип, Ларсен — Саттлз, Наранья — Фишер. Минич выиграл у Хименеса, Ивков победил Уйтумена. Партии Полугаевский — Ульман, Портиш — Тайманов, Панно— Хюбнер и Мекииг — Аддисон отложены, Положение пидирующей группы сейчас таково: Фишер — 5 очнов (две партии отложены), Глигорич — 5,

Ульман — 4,5 (две), Геллер — 4,5 (одна), Панно — 4 (две), Ивков, Минич, Полугаевский, Уйтумен и Хюбнер — по 4 оча Іолизі

Уйтумен и Хюбнер — по 4 очка (одна).
Напряженная борьба, развернувшаяся в восьмом туре,
где тольно две партии закончились результативно, подтверждает мнение специалистов, что нынешний межзональный турнир значительно
превосходит по составу все предыдущие. Так, малоизвестный филиппинский мастер Наранья оказал упорное сопротивление Фишеру, вынудив-шее американца на 48-м ходу

подписать мирное соглашение. Этот результат задержал продвижение лидера, которому еще предстоит доиграть две отложенные в сложных ситуациях партии с Гортом и матуловичем.

Три советских гроссмейстера Геллер, Полугаевский и Тайманов идут без поражений, что позволяет им надеяться на выход в заветную шестерку. Сложнее положение Смыслова и Портиша. Однако рано говорить о том, что экс-чемпион мира и венгерский гроссмейстер потеряли шансы на призовое место. (TACC).

ЧЕМПИОНАТ ХОККЕИСТОВ

«Крылья Советов»— «Хи-мик»— 1:5 (1:1, 0:2, 0:2). Счет открыл капитан «Хи-мика» Ляпкин, остальные шай-бы у «Химика» провели Нико-

лаев, В. Сырцов, Жучок и Журин. У москвичей гол забил Васильев.

нападающий горьковчан Пахомов, забросивший три шайбы. Ответный гол у вице-чемпионов страны забил Марков. (ТАСС).

«Торпедо» — «Спартак» — 3:1 (1:6, 0:1, 2:0). Отличился

В нашей общественной

приемной

Общественная приемная работает в реданции газеты «Красное знамя» (проспект имени Ленина, 66) по понедельникам, средам и пятни-

В очередную неделю 23 ноября, в понедельник, с 16 до 19 часов, — замес титель начальника отлела внутренних дел Кировского

райисполкома В. П. Ники-25 ноября, в среду, с 10 до 13 часов, — председа-тель Ленинского народного

суда Е. Д. Иванов. 27 ноября, в пятницу, с 16 до 18 часов, —секретарь Ленинского райисполкома Л. Е. Ибрагимова.

ИЗВЕЩЕНИЯ

24 ноября 1970 г., в 17. часов, в зале заседаний Ленинского райисполкома (пр. Ленина, 129) состоится занятие районной школы народных контролеров на те-

«Формы и метолы работы групп и постов нар контроля»

На занятия приглашаются председатели групп, заместители председателей групп народного контроля предприятий, учреждений и организаций, председатели цеховых групп, руководители постов и внештатный актив номитета.

Томский горком НПСС

извещает, что занятия слушателей вечернего университета марксизма-ленинизма с 23 ноября 1970 г. проводятся в помещении областного Дома политического просвещения (ул. Карла Маркса, 14).

* * * Кинотеатр «Пионер», областное хоровое общество и управление культуры организуют музыкальный кинолекторий для старшеклассников и молодежи города. Первое занятие на тему: «Шостакович и кино» состоится 22 ноября, в 18

Редактор

А. Н. НОВОСЕЛОВ.

дворец культуры

подшипникового

часов, в кинотеатре «Пио-

ТОВАРИЩИ ДО КОНЦА ПОЛПИСКИ НА ОБЛАСТНУЮ ГАЗЕТУ KPACHOE RMAHE

ОСТАЛОСЬ

ДНЯ

TEATP

25 ноября «Мария».

В КИНОТЕАТРАХ: имени М. ГОРЬКОГО

зал кинохроники — «Семь шагов за горизонт» —9, 13-40, 18-20, «Секреты зоопарка» — 10-15, 14-55, 19-35, «В огне жизик» — 11-20, 16, 20-40, «Здесь отчизна моя» — 12-35, «Здесь отчизна мол» — 12-35, 17-15, 22. 23 ноября. Большой зал — «Кукла» (две серии) — 9-30, 12-20, 15-10, 18, 21-50. Малый зал — «Кукла» (две серии) — 9, 11-50, 14-40, 17-30, 20-20. Зал кинохроники — «Нам м потомкам», «Крючок» — 9, 11-10, 13-20, 15-30, 17-40, 19-50, 22. «Встречи с Горьким», «Цвети, Болгария» — 10-05, 12-15, 14-25, 16-35, 18-45, 20-55, «ОКТЯБРЬ»

«ОКТЯБРБ»

22 ноября. Голубой зал —
«Начало» — 9, 10-55, 12-50,
14-45, 16-40, 18-35, 20-30, 22-25.
Зеленый зал — «Гори, гори,
моя звезда» — 10-25, 12-20,
14-15, 16-10, 18-05, 20, 21-55.
Для детей — «Золушка» —
9-05.

23 ноября. Голубой зал 23 ноября. Голубой зал — «Кукла» (две серии) — 9, 12, 15, 18, 21.
Зеленый зал — для детей — «На боевой повозне Жижим» — 9-05. «Кукла»—10-20, 13-20, 16-20, 19-20, 22-20.

имени И. ЧЕРНЫХ

имени и. тыт тыты.
22 ноября, Большой зал —
«Гори, гори, моя звезда» — 9,
10-50, 12-40, 14-30. «Ангел в
тюбетейке» — 16-20, 18-10, 20,

тюоетейне» — 16-20, 18-10, 20, 21-50, Малый зал — «Зигзаг удачи» — 9, 10-45, 12-25, 14-05, «Непоседы» — 16, 17-50, 19-40, 21-30, Демонстриуется фильм «Трое в пути», 23 ноября. Большой зал — «Кукла» (две серии) — 9, 12, 15, 18, 20-50, Малый зал — «Начало» — 9, 12-25, 14-05, 15-45, 17-25, 19-05, 21: «Красавицей я не была» — 10-45. На удлиненном сеансе в 21 час. демонстрируется фильм «Эффент Кулируется фильм «Эффент Кули-шова».

«ПИОНЕР»

22 ноября. Для детей — сборнин мультипликационных фильмов — 9, 10-20. «Новые приключения неуловимых» — 11-40, 13-15. «Песнь о Маншук» — 14-50, 16-25. Музыкальный кинолекторий — 18, для варослых — «Дорогой жой Для взрослых — «Дорогой мой человек» — 20, 22. 23 ноября. Для детей — «Секретная миссия» — 9-15, 11, 12-45, 14-30, 16-15. Для взрослых — «Оскар» — 18-10, 19-15, 21-30.

«СИБИРЯК»

22 ноября — «Последние за-поведные уголки» — 9-30. «Песнь о Маншун» — 12-40. «Освобождение» (две серни) — 14-15, 17-20, 20-25. 23 ноября — «Нейтральные воды» — 9-30. «Начало» — 11-10, 12-50, 14-30, 16-10, 17-50, 19-30, 21-10.

РАБОТНИКОВ ТОРГОВЛИ 23 ноября— «Внимание, цу-нами»— 16. «Графиня Кос-сель» (две серии)— 18, 21. ЗАВОДА

22 ноября— «Освобождемме» (две серии)— 17-30, 21.
23 ноября— «Песнь о Маншум»— 18, 20.

КЛУБ железнодорожников 22 ноября — «Девушна с карантером» — 16, 18, 20, 23 ноября — «Песнь о Маншук» — 15, 16-40, 18-20, 20. ДОМ КУЛЬТУРЫ

ЗАВОДА «ТОМКАБЕЛЬ» 22 ноября— «Освобождение» (две серии)— 18, 21. «Таня и два мушнетера»— 12.

TE ВОСКРЕСЕНЬЕ, 22 ноября МОСКВА

12.00. Новости. 12.15. Для кольников. «Искатели». школьников. «Искатели». 12.45. «Земное притяжение». Телевизионный документальный фильм. 13.40. Телевизион-Телевизионный документальный фильм. 13.40. Телевизионный пародный университет. Факультет культуры. Симфоническая музыка. 14.40. Киножурнал. 14.50. Передача, посвященная 50-летию Военно-воздушной инженерной ордена Ленина Краснознаменной академии имени профессора Н. Е. Жуковского. 15.25. Концерт по заявкам. 16.05. Мастера искусств. Народный артист СССР Р. Плятт. 17.40. «На каждом километре» Телевизионный многосерийный художественный фильм. (Болгария). «Три восклицательных» 18.35. В мире животных. 19.35. Музыкальная программа. 21.00. Клуб кинопутепественников. 22.00. Новости. 22.05. Тружений села. 22.35. Музыкальные встречи. 23.05. Ираклий Анлионичной рассказывает. ПОНЕДЕЛЬНИК. 23 ноября 19.00. Город, в котором менине 19.10. Виловой голом.

19.00. Город, в котором мы живем. 19.10. Видовой телевиживем. 19.10. видовой телеви-зионный фильм «То даленов озеро». 19.25. Земля и люди. «По передовому методу». 19.50. Новички нашей фильмо-теки. 20.05. Телевизионная. 19.50. Новички нашей фильмотени. 20.05. Телевизионная программа «Книгольнов». 20.55. Новости. 21.10. «Крупп и Кратае». Многосерийный хуложественный фильм телевидения ГЛР. 1-я серия.

меняю благоустроенную комнату в г. Фрунзе на равноценную комнату в TOMCKE

Обращаться: г. Томск, улина Лебедева, 5. телефон № 2-29-65, после 18 час. к Деминой.

Обиду рублями

Было много споров, еще

Утром Владимир Ивано-

вич со смехом рассказал со-

служивцам о своем необы-

чайном сновидении. Все

улыбались, только техничка

— Зря смеешься, дирек-

И ведь как в воду гляде-

ла. На другой день в Усть-

Чулымскую сплавную конто-

ру, возглавляемую Владими-

ом Ивановичем Герасимо-

вичем, нагрянула комиссия

считала комиссия результа- речки.

деятель.

из комбината «Томлес».

ты хозяйственной

тетя Паша на полном серье-

понедельник, большую поте-

зе сказала:

Нынешней осенью в совхоз «Рыбаловский» Томского района приехала группа учащихся городского профессионально - технического чилища № 1. Отвели им получил строгий выговор. С участок - копайте картофель. него, а также с кладовщика Хорошо поработали ребята, взыскана стоимость работы А потом оказалось, что участок-то этот не совхозный, стоимости работы. Никакиа личный. Подсунули им ми рублями не загладишь нартофельные участки уп- обиду, нанесенную учащим-равляющего Лавровским от- ся. и кладовщика А. В. Цвейнмахинация была проведена ща? с согласия мастера учили-

ХУДОЖНИК УЛЫБАЕТСЯ



управления нам сообщили, что за использование труда учащихся в личных целях управляющий

делением И. Д. Емельянова Интересно, какой счет гера. По 20 соток наждому предъявят мастеру общест выкопали ребята. Вся эта венные организации учили-

ACTPOHOM

Обмывать квартиру. Рис. Ю. Новгородце

Из Томского райсельхозотделением Но дело не только в

загладишь

BPYKY

Всю ночь Владимиру Ива- больше сомпений. Учли все И принимают, мол, лес

утопа. Наконец, полвели

210 тысяч кубометров леса.

Особенно много «пропало»

древесины на речках Чичка-Юл и Улу-Юл.

это самые коварные речки.

Каждый год там неизвестно

кубометров древесины. От-

плотбища 20 тысяч кубомет-

ров, а к месту назначения

приходит ровно половина. И

следят внимательно за хо-

дом сплава, и аварийную

древесину вовремя подбира-

ют, а все равно не помога-

Правда, кое-кто поговари-

устьчулымцев никакой нет.

Сплавшики уверяют, что

скажем, с одного

новичу снились кошмары. А возможные каналы утечки и

под утро привиделось, что потерь древесины при спла-

у него вытащили из кармана ве. Скинули солидную сум-

всю получку и премию — му планового естественного

тор. Такой сон, да еще на куда уходят десятки тысяч

Долго ли, коротко ли ет. Такие уж привередливые

ности конторы за этот год. вает, что системы учета у

ими как устьчулымцы больше 2 миллионов рублей потеряли отстаивал свои интересы расимович очень горячо.

итог: не хватило больше вают столько принятого ле-

глазок, и десятники не обу-

чены. А особо злые языки

утверждают, что некоторые

десятники, состоящие в род-

стве с лесорубами, записы-

са, сколько надо лесорубам

для получения самой высо-

кой зарилаты. Но это уж

Это и доказывали начальник сплавконторы В. И. Герасимович, его заместитель

И. М. Червоненко, главный

званные для объяснений в

комбинат «Томлес». Все де-

ло, оказывается, в том, что

комиссия комбината была некомпетентной, необъектив-

ной и придирчивой. А недо-

являл В. И. Герасимович, за

несколько лет. Копились ку-

Владимир Иванович нем-

ножко погрешил против

образовалась, как за-

инженер В. Ф. Лункин, вы-

так, наветы.

к. ЛЕОНТЬЕВ, Н. СЛЕПНЕВ.

Куда тебе столько? Обмывать квартиру.

,Горный хрусталь"

Под таким заголовком в «Филине» опубликована «Феномен» рассказывалось о том, что юрист Томского мелькомбивосемь раз побывал в вытрезвителе, систематически пьянствовал, а руководство комбината характеризовало его положительно, действенных мер к нему и другим

тов. Антонов сообщил редакции, что заметка «Горный хрусталь» обсуждена на расширенном заседании заводского комитета профсоюза с участнем руководства комбината, начальников цехов, отделов и профсоюзного актива. Критика газеты в адрес администрации и завкома признана правильной. Утвержден план мероприятий, направленных на улучшение воспитательной работы в кол- на вынос" лективе и укрепление тру-довой дисциплины, Н. И. Ду-

«ФИЛИНУ» ОТВЕЧАЮТ

Тут, правда, рублей, а кубометров не хва-

бометры, копились и на метр делового леса стоит 10

корреспонденция, в которой СХВачен за руку ната Н. И. Дунаев за год опубликованного в 53-м ление

пьяницам не принимало. Директор мелькомбината

наев предупрежден, что при за 27 сентября этого года первом нарушении дисциплины он будет уволен.

После фельетона «Феномен за шесть червонцев», выпуске «Филина», управкультуры излало приказ, в котором начальникам плавучих культбаз запрещено заключение трудовых соглашений с част-

ными лицами (за исключением аварийных случаев). Локументальная ревизия пентральной бухгалтерии установила фиктивность документов по трудовому соглашению с гражданами Гонтарским и Зайневым. Материалы о нарушении, допущенном начальником плавучей культбазы З. Н. Федотовым н капитаном Б. И. Корабельниковым, переданы в ОБХСС.

"Книга жалоб

ры для улучшения работы магазина. С его работниками изучена инструкция о книгах жалоб и предложений в В 54-м выпуске «Филина» советской торговле.

лина».

22 ноября, утром и вечером → «Эй, ты, — здравствуй!..» 24 ноября — «Чужой ребенок».

КИНО

22 ноября. Большой зал — Начало» — 9, 10-50, 12-40, 4-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. Малый зал — «Время жить» — 9, 10-45, 12-30, 14-15, 16, 7-45, 19-36, 21-15. Зал кинохроники — «Семь нагов за голизонт» — 9, 13-40

дом культуры

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Томси, проспект им. Ленина, 66. ТЕЛЕФОНЫ: приемной редактора — 2-46-81, заместителей редактора — 2-51-75 и 2-42-44, ответ. секретаря — 2-31-19, секретарията — 2-42-40; отделов: партуйной жизни — 2-52-23, пропаганды — 2-47-45, промышленности, нефтегеологии, строительства и транспорта — 2-37-75, сельснохозяйст венного — 2-37-39, науки и шнол — 2-42-46, советского

Заказ № 7331

K302884